



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2022年1月26日

星期三

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□主编：马秀霞
□组版：刘淼

01 密接者或达180万

23日，日本各地感染人数再超5万例，达到50030例。其中，东京都新增确诊9468例，创下疫情以来星期日单天确诊病例数纪录，较上周日增加了2倍。鉴于日本各地“奥密克戎”毒株蔓延，到27日，将有东京、大阪、京都等34个都府县适用“防止蔓延等重点措施”，限制餐饮店夜间营业时间和酒类供应。

日本NTT都科摩公司汇总的22日下午3时的人流量数据显示，在21日起适用“防止蔓延等重点措施”的

首都圈等13个都县，主要车站和闹市区36处地点中，31处人流量少于上周六；全国95处地点中，62处人流量较上周下降，占比超六成。

按照日本厚生劳动省的定义，未采取佩戴口罩等预防措施，且与病毒检测阳性者在1米以内接触15分钟以上，将被视为密切接触者。据日经新闻报道，日本国立传染病研究所的分析显示，每一名感染者大约存在5名密接者。日本19日新增确诊首次超过4万例，若以此估算，到本月底，密接

者或将达到180万人的规模。

在日本，以保健所为中心的防控措施已经跟不上“奥密克戎”毒株蔓延的速度。新增感染者的数字仍在持续增加，密接人数存在进一步增加的风险。日本时事通讯社报道，最大在野党立宪民主党干事长西村智奈美因家人确诊，其本人的检测结果也呈阳性，目前正在家中自我隔离。

鉴于“奥密克戎”毒株蔓延，日本政府拟暂停旨在放宽行动限制的“疫苗和检测均可制度”。在该制度

下，凡是接种过两剂疫苗或持检测阴性证明的人，在餐饮等公共场所活动时可免除行动及人数限制。但由于出现许多接种两剂疫苗后感染的病例，日本政府认为当前“疫苗和检测均可制度”已很难持续下去。

“疫苗和检测均可制度”自去年11月实施，意在兼顾防疫与经济活动，即便在“防止蔓延等重点措施”和“紧急事态宣言”下也可以豁免。在已适用“重点措施”的冲绳县和广岛县，均已暂停了“疫苗和检测均可制度”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵世峰



02 美军基地是“祸源”

日本本轮疫情不是从首都圈和大城市开始的，而是始于冲绳、广岛、山口三县，这三县正是驻日美军基地所在地。分析认为，不戴口罩前往基地外的美军、在基地工作的日本职员等人员，导致疫情在基地周边扩散。

东京都政府称，去年12月底到今年1月上旬，曾有感染“奥密克戎”的美军人员在东京都繁华街的一个夜总会喝酒，导致5名陪酒人员感染，她们进而传染给了其他的客人和家人。东京都政府官员称，东京都出现如此大规模的感染，美军人员是一个主要传播源。

在11日的记者会上，日本内阁官房长官松野博一在回答记者提问时表示：“我认为，（美军基地）有可能是疫情扩散的原因之一。”去年“奥密克戎”毒株出现后，岸田政府迅速采取“封国”措施，禁止外国人

入境，即使是日本公民，除72小时内检测阴性证明外，还实施了机场检查和两周自主隔离措施。

去年12月，驻冲绳美军汉森军营发生集体感染，正是日本国内病例数开始反弹的时期。日本政府询问美军后知晓，美军从美国离境时并未实施核酸检测，且在进入日本后的隔离期内也可在基地内自由行动。不仅汉森军营，全部驻日美军在去年9月3日后都免除了离美时的检测。

日本外务省官员表示：“美军说会与日方措施保持一致，但实际上并未如此。”在日本国内一片批评声中，美军开始在离美72小时前和抵日24小时内实施检测，发现汉森军营的检测样本有47%为“奥密克戎”。

同时，驻日美军岩国基地所在的山口县岩国市疫情也迅速蔓延，多数感染的是“奥密克戎”。此外，青

森县驻日美军三泽基地自去年底开始出现感染人员。截至16日下午，驻日美军感染人数为6093例，其中驻冲绳的美军病例有3943例。

东京医科齿科大学19日发表的一份“奥密克戎”感染分析报告称，目前在日本各地流行的“奥密克戎”毒株与北美正在大规模蔓延的毒株“系统性相似”。这意味着日本的“奥密克戎”毒株主要来自驻日美军传播。

据共同社报道，汉森军营去年12月中旬发生集体感染后，冲绳县方面曾反复要求美军落实防疫措施，但有人目击到美军仍不戴口罩到基地外就餐，还发生过涉嫌酒驾等案例。冲绳县知事玉城丹尼在记者会上愤怒地表示：“目前的情况是赋予美军特权，信息共享也不如意。”

美军免除检疫的依据是赋予美军特权的《日美地位协定》，其中第

九条规定，入境手续不适用相关日本法令。驻日美军横须贺基地所在的神奈川县知事黑岩祐治坦言，“不仅信息较少，基地内（我方）没有权限，所以也不能展开检查。”

日美两国9日发表联合声明称，将限制驻日美军相关人员“不必要和非紧急”的外出。不过，根据《日美地位协定》，其执行主体是美方而非日方，限制措施能发挥多大效果是个未知数。日本外务省人士坦言：“要控制美军的行动很难，是否遵守限制措施取决于美军。”

鉴于此，日本民间要求修改《日美地位协定》的呼声高涨。日本经济学家门仓贵史表示，“到了现在，即使戴口罩、实施出入境检查、入境后隔离14天，也为时已晚。只要不重新审视《日美地位协定》，同样的事情可能反复发生。”

03 “地位协定”没地位

是适用美国法律。”

同样有美军驻扎的韩国，应对措施则不同。据日本《琉球新报》报道，进入韩国的美军相关人员除了在出国前进行检测，还要在入境韩国后进行两次检测，且其中一次由韩方进行。日本相关人士说，虽然有美军驻扎的国家很多，但驻在国法律不适用于美军的，只有日本。

就在日本民间对此不满之时，又传出美军“嫌弃”日本的傲慢言论。日媒17日引述匿名美军人的话称，“日本是个极为麻烦的国家”，“如果在地位协定上主张权力的话，日本自己得先做好准备，没精力搭理日本的舆论”。

日本政府对修改协定犹豫不决，

即便想做出改变也面临重重障碍。日本前首相鸠山由纪夫执政时曾表态，要把驻日美军普天间基地迁到冲绳以外，但直至其下台也未能实现。日本政府承认，“无法提出同美方有伤和气的协定修改方案”。日前，岸田文雄在日本广播协会(NHK)节目中也再次否认将修改《日美地位协定》。

岸田21日与拜登举行视频会晤。二战结束后至今，日本新首相上台后多将美国作为首访目的地。但岸田去年10月就任首相后，仅在去年11月赴英国出席联合国气候大会期间与拜登短暂会谈。

据共同社报道，去年10月岸田上台后，通过多个渠道与美方沟通，岸田访美事宜，但在美国疫情蔓延

的形势下，未能获得同意。日本政府人士17日确认：“美国忙于应对疫情，首相访美条件不成熟。”

现在日美两国都受到疫情冲击，最新调查显示岸田内阁的支持率为55.9%，较去年12月下降4.1个百分点；而拜登的支持率也跌至33%的新低。受到这些因素影响，岸田不得不以视频方式与拜登举行会晤。这意味着未来一段时期内，美国不会配合岸田政府实现其访美的愿望。

在国际事务中甘做美国的“小班”，日本在日美同盟中始终是配角和工具，而非平等的伙伴。难怪白宫相关人士接受日媒采访时表示，“日本首相自己就否定了修改地位协定的可能性”。

岸田政府被坑了